Nejvétsi spolecny délitel

Nejvétsi spolecny délitel dvou nebo vice pfirozenych Cisel je nejvétsi ¢islo ze vSech
spoleénych délitelti. Oznacuje se D (x, y) nebo NSD (x, y).

Nejvétsi spolecny délitel Cisel mGzeme urcit i pomoci rozkladu na prvocinitele.
Nejvétsim spolecnym délitelem je Cislo, které je soucinem vsSech spolecnych
prvocisel, ktera jsou obsazena v rozkladu na prvocinitele.

PF. Urci nejvétsiho spolecného délitele Cisel 144 a 168.
Reseni:

1. krok — u obou cisel zapiseme rozklad na soucin prvocisel (pomoci stromecku,
tabulky) — nejlépe sefazené od nejmensiho prvodisla

144=2.2.2.2.3.3
168=2.2.2. 3. 7

2. krok — vybereme vSechna stejna prvocisla

144=2.2.2.2.3.3
168=2.2.2 .3 .7

vysledek: tvori ho soucin spole¢nych prvocisel

D(144,168)=2.2.2.3=24

Cviceni:
1. Urci nejvétsiho spolecného délitele Cisel: a) 72 a 45 b) 60 a 165
2. V kavarné pripravuji vanocni balicky s hrnecky a kdvou. K dispozici maji 100

hrneckl a 175 baleni kavy. Kolik balickdi mGzZou nejvice pripravit, aby kazdy
obsahoval stejny pocet balickd kavy a hrnecka?

Nejmensi spole¢ny nasobek

Nejmensi spolecny nasobek dvou nebo vice pfirozenych Cisel je nejmensi €islo ze
vsech spole¢nych nasobkd. Oznacuje se n (x, y).

Nejmensi spolecny nasobek dvou nesoudélnych Cisel je roven soucinu téchto Cisel.

Nejmensi spoleény nasobek ¢isel mizeme urcit i pomoci rozkladu na prvocinitele.

PF.2  Urci nejmensi spolecny nasobek Cisel 42 a 56.
Regeni:

1. krok — u obou cisel zapiseme rozklad na soucin prvocisel (pomoci stromecku,
tabulky) — nejlépe sefazené od nejmensiho prvodisla

42 =2 .3.7
56=2.2.2 .7

2. krok — vybereme prvocisla, kterd se vyskytuji v obou rozkladech

42 =2 .3.7
56=2.2.2 .7

Nejmensi spolecny nasobek pak tvofi soucin prvodisel, ktera se opakuji, doplnény o
soucin zbylych prvocisel:

n(42;56)=2.7.2.2.3=168

Nejmensi spolecny nasobek Cisel 42 a 56 je Cislo 168.



Cviceni:

1. Urci nejmensi spolecny nasobek Cisel: a) 35 a 45 b) 24,36 a 40

2. Na zastdvce se v 10:00 potkaly autobusy ¢islo 2 a 9. Autobus cislo 2 jezdi
v intervalu 12 minut a autobus ¢islo 9 jezdi v intervalu 18 minut. Kolikrat se
na zastdvce potkaji tyto autobusy v ¢ase od 10:00 do 18:00 hod.?



